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2012-2013 учебный год

10 класс

1. Термин «экология» предложил:

а) Аристотель

б) Э. Геккель

в) Ч. Дарвин

г) В. И. Вернадский

2.  Организмы, питающиеся готовыми органически ми веществами, относятся к:

а) автотрофам

б) гетеротрофам

в) продуцентам

г) хемотрофам

3. Только в водной среде стало возможным:

а) возникновение фильтрационного типа питания;

б) удлинение тела организмов;

в) усвоение организмами солнечного света;

г) появление пятипалых конечностей.

4. Красная книга МСОП включает страницы четырех цветов, а именно:

а)
красного, желтого, белого и зеленого;

б)
красного, черного, голубого и зеленого;

в)
красного, коричневого, синего и белого;

г)
красного, желтого, голубого и черного.

5.  Состояние здоровья населения оценивают по следующему критерию:

а)
по частоте заболеваемости;

б)
по доходам населения и количеству купленных лекарст​венных и гигиенических препаратов;

в)
по росту числа учреждений здравоохранения (поликли​ник и больниц);

г)
по росту числа фабрик, производящих лекарства и меди​цинский инвентарь.

6. Эвтрофированием водоема называют:

а)
загрязнение синтетическими моющими средствами;

б)
накопление большого количества биогенных элеметов, главным образом азота и фосфора;

в)
загрязнение продуктами нефтепереработки;

г)накопление солей тяжелых металлов

7. Вырубка лесов, распашка пойм рек и осушение болот вызы​вают:

а)
повышение уровня грунтовых вод;

б)
уменьшение поверхностного стока;

в)
увеличение поверхностного стока;

г)
увеличение водоносности рек.

8. Под охраной природы понимают:

а)
науку о закономерностях защиты природы от антропо​генного фактора;

б)
науку о законах, связанных с глобальными экологиче​скими проблемами выживания человека на планете;

в)
систему мероприятий, обеспечивающих возможность сохранения ресурсо- и средовоспроизводящих функций природы, генофонда, а также невозобновимых природных ресурсов;

г)
систему контроля (наблюдения) за состоянием природ​ной среды.

9. Истинная толщина озонового экрана в среднем составляет:

а) 0,1 мм;

б) не более 5 мм;

в) не более 1 м;

г) не более 100 м.

10. Возросший дефицит пресной воды вызван в основном:

а) ухудшением климата;

б) резким повсеместным уменьшением уровня грунтовых вод;

в) загрязнением водоемов;

г) глобальным засолением почв.

11. Выберите детритную цепь питания:

а)  бурая водоросль — береговая улитка — кулик — сорока

б)  нектар — муха — паук — землеройка — сова

в)  коровий помет — личинка мухи – скворец — ястреб

г)  дуб — короед — дятел

12. На здоровье горожан не оказывает первостепенное влияние:
а) совокупность природно-климатических условий местности;

б) образ жизни и социально-экономические условия;

в) загрязнение и деградация окружающей среды;

г) время замерзания и вскрытия рек.

13. Первоочередной задачей промышленно развитых стран для уменьшения парникового эффекта является (выбрать главное):

а) противостоять процессу роста городов

б) уменьшить сжигание ископаемого топлива

в) прекратить уничтожение лесов

г) не строить атомных электростанций

14. Урбанизация — это процесс:

а) роста численности населения

б) загрязнения среды отходами

в) роста доли городского населения

г) сведения лесов и распашки земель

15. Из перечисленного ниже примером первичной сукцессии являются:

а) мхи — лишайники — травянистые растения

б) лишайники — травянистые растения — мхи

в) лишайники — мхи — травянистые растения

г) травянистые растения — мхи — лишайники

16. Чтобы решить проблему обеспечения безопасности населения в крупных промышленных городах, требуется прежде всего:

а) наладить выпуск газет большими тиражами;

б) расширить строительство столовых и кафе в соответствии с ростом численности горожан;

в) выявить источники угрозы для здоровья и жизни людей;

г) увеличить число травмпунктов, больниц и станций «Скорой помощи».

17. Обычно под структурой популяции понимают:

а) соотношение особей разного пола или разного возраста;

б) соотношение здоровых и больных особей;

в) соотношение почвенных и наземных обитателей;

г) соотношение вымерших особей и ныне живущих.

18. Агроценозы отличаются от естественных биоценозов тем, что:

а) растения в агроценозах всегда низкорослые и болезненные

б) постоянно нуждаются в дополнительных затратах энергии

в) в агроценозах очень низкая плотность популяций консументов

г) в естественных экосистемах меньшее видовое разнообразие живых организмов.

19. Согласно правилу пирамиды чисел общее число особей, участвующих в цепях питания, с каждым звеном:

а) уменьшается

б) увеличивается

в) остается неизменным

г) изменяется по синусоидному графику (циклически)

20. Для обеспечения круговорота веществ в экосистеме необходимо наличие таких составляющих, как:

а) энергия ветра и воды

б) биогенные элементы

в) продуценты, консументы, редуценты, биогенные элементы

г) продуценты, солнечная энергия и внутренняя энергия Земли.

2.     ТЕСТЫ С НЕСКОЛЬКИМИ ОТВЕТАМИ – 

(За каждое правильно решенное задание  – 2 балла, всего 10 баллов. При  наличии ошибки при выполнении задания не засчитывается все задание.)
1.  Выберите три правильных ответа. В  водной экосистеме, по сравнению с наземной:
1.стабильный тепловой режим

2. низкая плотность среды

3. пониженное количество кислорода

4. высокое содержание кислорода

5. резкое колебание теплового режима

6. низкая прозрачность среды 

	
	
	


2. Выберите три правильных ответа. Агроценоз   обладает следующими характеристиками:

а) может существовать лишь с помощью человека 

б) культурные растения не выдерживают конкуренции с сорняками 

в) усиливается конкуренция культурных растений 

г) имеет замкнутый круговорот веществ 

д) состоит из малого числа видов

е) может существовать без помощи человека
	
	
	


3. Выберите три правильных ответа. Какие организмы можно отнести к группе продуцентов? 

a) зеленые растения; 

б) плесневые грибы; 

в) цианобактерии; 

г) растительноядные животные; 

д) красные водоросли; 

е) болезнетворные прокариоты.
	
	
	


4. установите соответствие  между особенностью питания организма и группой организмов:

	Особенность питания
	Группа организмов

	А. захватывают пищу путем фагоцитоза

Б. используют энергию химических реакций

В. получают пищу путем фильтрации воды

Г. Синтезируют органические вещества из неорганических

Д. используют энергию солнечного света

Е. используют энергию, заключенную в пище
	1. Автотрофы

2. Гетеротрофы 


	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 

	
	
	
	
	
	


5. установите соответствие между характеристикой  среды и  ее фактором:
	Характеристика 
	Факторы среды 

	А. газовый состав атмосферы

Б. изменение численности консументов

В. распашка полей под зерновые

Г. Воздействие тропического урагана

Д. воздействие саранчи на растения луга

Е.  образование рифов колониями кораллов
	1. Абиотические

2. Биотические

3. Антропогенные 


	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 

	
	
	
	
	
	


3.  Выберите правильные суждения
(каждое правильное утверждение оценивается в 2 балла, всего 10 баллов)
1. Самый мелкий по размеру охраняемый объект природы  - заповедник                              
2. Глобальные проблемы связаны с нарушением стабильно​сти в биосфере, или по-другому – экологического равновесия 

3. обеднение  видового состава  экосистемы приводит к ее устойчивости

4. подражание одного вида другому  в поведении и окраске для наилучшего выживания называется мимикрией

5. процесс саморазвития экосистемы называется сукцессией. 

6. Трофические  цепи, начинающиеся  с фотосинтезирующих организмов, называются экологической пирамидой.
7. в Ставропольском крае основным видом промышленных предприятий, загрязняющих  окружающую среду, являются химические  заводы.
8. Факторы среды, значение которых  выходит за пределы выносливости организмов, называются неблагоприятными.

9. ограничивающий фактор  для светолюбивых растений – сомкнутость  крон деревьев  верхнего яруса

10. Интенсивная охота древних людей  оказала влияние  на расширение ареала  растительноядных животных
Матрица ответов

Задание 1. 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 2.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Задание 3.

Правильные суждения под номерами……………………………….. 
Максимальное количество баллов за письменную работу – 40.
Максимальное количество баллов за проект – 36.
Максимальное количество баллов за защиту проекта – 27.
Всего баллов – 103

